BAI PHUONG TRINH QUY VE
2. PHUONG TRINH BAC NHAT, BAC HAI

I- ON TAP VE PHUONG TRINH BAC NHAT, BAC HAI
1. Phuong trinh bic nhat
Céch giai va bién luan phuong trinh dang ax +5 = 0 duoc tom tit trong bang sau

ax+b=0 (1)
Hé s6 Két luan
a=0 (1) ¢6 nghiém duy nhat x— &
a
b=0 (1) v6 nghiém
a=0 = - — -
b=0 (1) nghiém ding véi moi »

Khi ¢ = 0 phuong trinh ax +5=0 duoc goi la phuong trinh bac nhit mot an.
2. Phuong trinh bac hai
Céch giai va cong thirc nghiém ciia phuong trinh bac hai dugc tom tit trong bang sau

ax* +bx+c=0 (aio) (2)
A=0b"—4ac Két luan
A>0 (2) c6 hai nghi¢ém phan biét x, , = —bziJZ
a
A=0 (2) c6 nghiém kép x = - zi
a

3. Dinh 1i Vi-ét
Néu phuong trinh bac hai ax® +bx+c=0 (a=0) c6 hai nghiém x, x, thi

[
X tx,=——, XXy =—
a a

Nguoc lai, néu hai s » va v cotong u+v=35 vatich ww=P thi » va v 1 cac nghiém ciia phuong trinh
¥’ —Sx+P=0.

II - PHUONG TRINH QUY VE PHUONG TRINH BAC NHAT, BAC HAI

C6 nhiéu phuong trinh khi giai c6 thé bién d6i vé phuong trinh bac nhét hodc bac hai.

Sau day ta xét hai trong cac dang phuong trinh do.
1. Phwong trinh chira 4n trong diu gia tri tuyét dbi

Dé giai phuong trinh chira an trong dau gia tri tuyét dbi ta co thé dung dinh nghia cta gié tri tuyét dbi hodc
binh phuong hai vé dé€ khir dau gia tri tuyét doi.

Vi du 1. Giai phuong trinh |x—3|=2x+1. (3)
Giai
Cach 1
a) Néu x >3 thi phuong trinh (3) tré thanh x—3=2x+1. Trdé x=-4.

Gia tr1 x = —4 khong thoa man diéu kién x >3 nén bi loai.



b) Néu x < 3 thi phuong trinh (3) tré thinh —x+3=2x+1. T d6 x= %
Gié tr1 nay thoa man diéu kién x <3 nénla nghi¢m.
Két ludn. Vay nghiém ctia phuong trinh 13 x = %
Cach 2. Binh phuong hai vé ctia phuong trinh (3) ta dua toi phuong trinh hé qua
(3)= (x—3) =(2x +1)’

=x2—6x+9=4x>+4x+1
=3x*+10x—8=0.

Phuong trinh cubi c6 hai nghiém 1a x=—4 va x = %

Thir lai ta thy phuong trinh (3) chi c6 nghiém 14 x = %

B=0
Céch 3. Dung cong thite |d|=B <[ 4=8B
A=-B
2x+120 Xz-7
|x—3|:2x+1<:> {x—3:2x+1 & 3| x =—4(loai)
x—3:—(2x+1) ng(nhan)

Vay phuong trinh da cho c6 nghiém x = %

2. Phuong trinh chira 4n dwéi ddu ciin
Dé giai cac phuong trinh chtra 4n dudi ddu cin bac hai, ta thudng binh phuong hai vé dé dwa vé mot phuong
trinh hé qua khong chira an dudi dau can.
Vi du 2. Gidi phuong trinh v2x -3 =x-2. (4)
Gidi.

Diéu kién ctia phuong trinh (4) 1a x>

| W

Binh phuong hai vé ctia phuong trinh
(4)=2x—3=x"—4x+4
=x’—6x+7=0.

—

4) ta dua toi phuong trinh h¢ qua

Phuong trinh cubi c¢6 hai nghiém 14 x =3++2 va x=3—+2. Ca hai gia trj ndy déu théa man diéu kién cta
phuong trinh (4), nhung khi thay vao phuong trinh (4) thi gia trj x =3-+/2 bi loai (vé trai duong con vé phai
am), con gia tri x =3++/2 la nghiém (hai vé cing bang v2 +1).

Két luan. Vay nghiém cta phuong trinh (4) 13 x =3++2.

B>0

2
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x=>2

x—220 x>2
\/Zx—3=x—2<:>{ <:>{ & {x:3+\/§(nhan)

2x=3=(x=2)  |2x-3=x*—4x+4
( ) x:3—\/§(loai)

Vay phuong trinh da cho ¢6 nghiém x =3+ V2

Chii y : Mot sd cong thire vé& phuong trinh chira an trong dau gia tri tuyét d6i, trong déu cin

B>0
A=B
|4|=B< [A:B |A|:|B|<:{
A=-B
A=-B
B>0 A>0hayB >0
A=B A=vB &
7 @{ >0 Vi=B {A:B
IIL. BAI TAP TU LUAN
Bai 1. Gidi phuong trinh
a) N2x—-3=x-2
b)  VBx-5=3 h)  —Jx-l-3=-x
c) V5x+6=x-6 ) V3-x=v-x-2
e) T2y =~/x* —3x—1 k) ~x’—4x-5-+3x+3=0
f) x—2x+7 =4 1)\/x2+4x=\/x2—x

g) x++Jx-1=13

Bai 2. Giai phuong trinh.

a)  [2x-1=x-1

b)  2x+1=|-x+2] ) 20 =3=l4-x]

c) x| :—3x+1 e) |2x+5|:x2+5x+1
2x=3  |x+]

Bai 3. Gidi phuong trinh.

1 2x-3
a)  x+ =
x-2 x-2
b) x+L:L+1
X — x—1
c) +x7 = +4
2—x 2—x

Bai 4. Giai phuong trinh.

2x+5 3x+2
+ =5

d
) x+3 X

2x+3 4 24

= +2
e) X—-3 x+3 x* =9




a) X —x+4x"—x+9=3 b) X +2Vx* -3x+11=3x+4
) xX*=3x-10+43y/x(x=3)=0 d) 3-vx-2-+2x-11=0

e) Jx—4—1-x =+/1-2x
) 4x(x—3)—5v4x’ —12x+11+17=0

Bai 5. Cho phuong trinh: x* —2(m—1)x+m*> —3m+4=0. Tim m dé phuong trinh c6 2 nghiém thoa:
2 2
x; +x,=20.

Bai 6. Cho phuong trinh: mx* —2(m—3)x+m—-6=0.

a) Dinh m dé phuong trinh ¢6 2 nghiém phén biét thoa: — +—=—1.

b) Pinh m dé phuong trinh ¢ 2 nghiém trai diu.

Bai 7. Cho phuong trinh: x* —(2m—1) x+m’ +2=0. Tim m dé: x, = 2x,.

Bai 8. Cho phuong trinh: 3x> —(3m—2)x-m—1=0. Tim m dé&: 3x, - 5x, = 6.

IV. BAI TAP TRAC NGHIEM

Céau 1. Tim tat ca cac gia trj thyc cta tham s6 » dé phuong trinh (mz - 4)x =3m+6 vO nghiém.

A. m=1. B. m=2. C. m=42. D. m=-2.

CAu 2. Tim tit c4 c4c gia tri thuc ctia tham s& m dé phuong trinh (2m—4)x = m—2 c6 nghiém duy nhat.
A.m=—1. B. m=2. C.m=-1. D. m=2.

Cau 3. Tim tat ca cdc gid tri thuc cta tham s6 m dé phuong trinh (m’ —1)x =m—1 ¢6 nghiém ding v6i moi
x thudc R.

A, m=1. B. m=+1. C.m=-1. D. m=o.
Cau 4. Tap nghiém S cua phuong trinh |3x—2|=3-2x la:
A.S={-11}. B.S={-1}. C. s={1}. D. s = {0}.
Ciu 5. Phuong trinh |2x —4|—2x+4 =0 c6 bao nhiéu nghi¢m?
A. 0. B. 1. C.2. D. Vo sb.
Cau 6. Goi x, x, (x, <x,) 1a hai nghiém cua phuong trinh |x2 —4x—5|:4x—17. Tinh gia tri biéu thuc
P=x}+x,.
A. P=16. B. P=58. C. p=28. D. p=22.

Ciu 7. Tap nghiém S cua phuong trinh |x—2|=[3x—5| la:

A. S{E,Z} B. S{é,z} C. S«[Z,E} D. S{Z,é}
24 2°4 4 2 42



Céu 8. Phuong trinh |2x+1)=|x* —3x —4| ¢6 bao nhiéu nghi¢m?

A. 0. B. 1. C.2. D. 4.
Cau 9. Tap nghi€ém S cua phuong trinh v2x -3 =x-3 la:
A.s={62}. B.s={2}. C. s={6}. D.5=2.

Cau 10. Tong cic nghiém ctia phuong trinh vx* +3x—2 =1+ la:
A.3 B.-3 C.-2 D.1

Cau 11. Tong cic nghiém ctia phuong trinh \3x+7 —Jx +1=2 la:

A.2 B. -1 C.-2 D. 4
n o oxt—3x-2 . n
Cau 12. Cho phuong trinh — 3 = cO nghiém a.
x J—
Khi d6 a thudc tap
A. (l;3j B. (i,lj C. (l;lj D. 6
3 22 3
Cau 13. Phuong trinh (m-2)x* +2x-1=0 ¢6 nghiém kép khi:
A.m=1m=2. B.m=1. C.m=2. D.m=-1.
Céu 14. Phuong trinh mx® +6 = 4x+3m c6 nghiém duy nhit khi:
A. mea. B. m=0. C. meR. D. m=o0.
Cau 15. Phuong trinh (m+1)x> —2mx+m—2=0 v nghiém khi:
A. m<—2. B. m<-2. C. m>2. D. m>2.
Ciu 16. Phuong trinh (m—1)x* +3x—1=0 c6 hai nghiém tréi dau khi:
A. m>1. B. m<1. C. m>1. D. m<1.

Cau 17. C6 bao nhiéu gid tri nguyén cua tham s thuc m thudc doan [-55] dé phuong trinh
mx’ —2(m+2)x+m—1=0 cb hai nghiém phén biét.
A. 5. B. 6. C. 9. D. 10.

Cau 18. Gia su phuong trinh x* —(2m+1)x+m*+2=0 (m la tham s0) ¢6 hai nghiém 13 x,, x,. Tinh gia tri
biéu thirc P =3x,x, —5(x, +x,) theo m.
A. P=3m" —10m+6. B. P=3m" +10m—5.
C. P=3m’ —10m+1. D. P=3m" +10m+1.

Cau 19. Tap hop tit ca cic gié tri thuc ctia tham s6 m dé phuong trinh x> —2(m+1)x +m> —1=0 c6 hai nghi¢m
duong phan biét la:
A.me(-1;1).  B.me(l;+o00). C.me

—%;—l—oo]. D. me(—oo;—l).
Céu 20. Tap hop tit ca cac gia trj thuc ctia tham s6 m dé phuong trinh mx® +x+m =0 c6 hai nghiém 4m phan
biét la:
1 1 1
— = C. me(0;2). D. me|0; =]
22 2

A. me
Céu 21. Gia sir phuong trinh x> —3x—m=0 (m la tham sd) c6 hai nghiém 13 x,, x,. Tinh gia tri biéu thirc
P=x](1-x,)+x, (1-x) theo m.

1L ;0]. B. me
2




A.P=-m+9. B.P=5m+09. C. P=m+9. D. P=-5m+09.

Ciu 22. Gia str phuong trinh 2x> —4ax—1=0 c6 hai nghiém x,, x,. Tinh gia tri cta biéu thirc 7 =|x, —x,|.

2 2 2
A. T:4“3+2. B.T-\az+2. C.r7-Y**8 p. 7Y+ +8

2 4

BAT PHUONG TRINH VA HE PHUONG
; TRINH
' BAC NHAT NHIEU AN

I - ON TAP VE PHUONG TRINH VA HE HAI PHUONG TRINH BAC NHAT HAI
AN

1. Phuwong trinh béc nhfi,t hai zin q
Phwong trinh bac nhat hai an x,y c6 dang tong quat l1a
ax+by=c (1)
trong d6 a, b, ¢ 1a cac hé sb, v6i didu kién a va » khong dong thoi bang o.
CHUY ’ ,
a) Khi a =5=0 ta cé phuong trinh 0x+0y=c. Néu ¢ =0 thi phuong trinh nay v6 nghiém, con néu ¢ =0
thi moi cap s6 (x,;7,) déu la nghi¢m.

b) Khi =0, phuong trinh ax + 5y =¢ tr¢ thanh

a c
=—— — 2
y bx+b ()

Cip sb (x9;%,) 12 mot nghiém cua phuong trinh (1) khi va chi khi diém M (x9;%,) thudc duong thing (2).

Tong quat, nguoi ta ching minh dugc rang phuong trinh bac nhat hai an luén luén c6 vo so6 nghiém. Biéu

dién hinh hoc tip nghiém ctia phuong trinh ctia phuong trinh (1) 1a mot duong thang trong mit phang toa do
Oxy.

2. H¢ hai phuong trinh bic nhit hai 4n
H¢ phuong trinh bac nhat hai an c6 dang tong quat la
TR W
Trong do x, y 1a hai an; céc chir sb con lai 1a hé sd.
Néu cip s6 (x,;,) ddng thoi 1a nghiém cua ca hai phuong trinh ctia hé thi (x,;,) dugc goi la mot nghiém
cua h¢ phuong trinh (3).
Giai hé phuong trinh (3) 1a tim tdp nghiém cua no.
II - HE BA PHUONG TRINH BAC NHAT BA AN
Phuong trinh bac nhit ba 4n c6 dang tong quat 1a
ax +by+cz=d,
trong d6 x, y, z laba én; a,b,c,d lacaché s6va a, b, ¢ khong déng thoi béng 0.
Hé phuong trinh bac nhit ba 4n c6 dang tong quat 1a
ax+by+cz=d,

a,x+by+c,z=d, (4)
ax +by+cz=d,

Trong d6 «x, y, z 1a ba an; cac chit con lai 1a céc h¢ so.



Mbi b ba s6 (x,;3,;2,) nghiém diing ba phuong trinh ciia h¢ dwoc goi 1a mot nghiém caa hé phuong trinh

(4).

I1I- VI DU
Vi du 1: Giai h¢ phuong trinh

2x-3y=1
x+4y==6

Giai

Céch 1
2x-3y=1 2x-3y=1 —-1ly=-11 y=1

= = &

x+4y=6 —2x-8y=-12 2x-3y=1 x=2

Vay nghiém ctia h¢ phuong trinh 1a (x; y)=(2;1)

Céch 2 : BAm may tinh

xX—y+z=3
b) {2x+y+z=-3

2x+2y+z=-2

Giai.

Cach 1.

xX—y+z=3 z=3-x+y

2x+y+z=-3 & 2x+y+z=-3

2x+2y+z=-2 2x4+2y+z=-2
z=3-x+y z=3-x+y x=-8

S 2x+y+(B-x+y)=-3 ©x+2y=-6 < y=1
2x+2y+(B—-x+y)=-2 x+3y=-5 z=12

Vay nghiém ctia hé phuong trinh 1a (x;y;z) =(-8;1;12)

Céch 2. BAm may tinh

Vi du 2. O mot hoi cho, vé vao ctra duoc ban ra véi gia 15.000 dong cho tré em va 40.000 ddng cho
ngudi 16n. Trong mot ngdy c6 2.600 ngudi khach tham quan hoi chg va ban t6 chirc hoi cho thu duoc
91.500.000. Héi c6 bao nhiéu nguodi 16n va bao nhiéu tré em vao tham dy hoi cho trong ngay do?
Giai

Goi x,y 1an lugt 14 s tré em va nguoi 10n vao tham gia hoi chg trong ngay

Diéu kién x, y 1a cac sd nguyén duong

x+y=2600

Theo gia thuyét ctia bai toan , ta c6 hé phuong trinh:
15000x +40000y = 91500000

x =500

y=2100

Vay ¢6 500 tré em va 2100 ngudi 16n tham gia hdi chg trong ngay do

Giai hé phuong trinh ta dugc {

IV. CAU HOI TRAC NGHIEM
Cau 1. Nghiém cua hé phuong trinh {Zx T3y ra=0 la:
3x+y—-1=0

A. (x;y)=(-12). B. (x;y)

(L-2).



C. (x;9)=(2-1). D. (x,y)=(3;5).

Cau 2. Nghiém cua h¢ phuong trinh {fx;r‘l =0 la:
“3y=x
A. (x;y)=(-12). B. (x;5)=(1-2).
C. (x;9)=(2-1). D. (x;y)=(-2;1).
x+y+z=11

Cau 3. Nghiém cua h¢ phuong trinh {2x—y+2z=5 la:
3x+2y+2z=24

A. (x;3;,2)=(533). B. (x;5;2)=(4;5;2).
C. (x3,2)=(2;45). D. (x;;2)=(3;5;3).
x+2y=1
Cau 4. Nghiém cuta hé phuong trinh {y+2z=2 la:
z+2x=3
x=0 x=1 x=1 x=1
A. jy=1. B. {y=1. C.ly=1 D. {y=0.
z=1 z=0 z=1 z=1

Cau 5. B§ (x;5;z)=(2;—11) 1a nghiém cuia h¢ phuong trinh nao sau day ?

x+3y—2z=-3 2x—y—z=1
A.1z—y+2x—-6=0. B. {2x+6y—4z=—6.
Sx—3z=9+2y x+2y—5=0
3x—y—z=1 x+y+z=-2
C.ix+y+z=2. D. 2x—y+z=6
x—y—z=0 10x—4y—2z=2

Céu 6. Bo (x;5;z)=(1,0;1) 1a nghiém cua h¢ phuong trinh nao sau day ?

2x+3y+6z—10=0 x+7y—z=-2
A jx+y+z=-5 ) B. {-5x+y+z=1.
y+4z=-17 x—y+2z=0
2x—y—z=1 x4+2y+z=-2
C.ix+y+z=2 . D.{x—y+z=4
3x+y—-3z=1
Cau7. Goi (x,;7,z) la nghiém ctia hé phuong trinh {x—y+2z=2 . Tinh gid tri cta biéu thuc
—x+2y+2z=3
P=x,+y;+2z.
A. P=1. B. P=2. C. p=3. D. p=14.
x+y+z=11
Ciu 8. Goi (x,;,;z,) 1a nghiém cua h¢ phuong trinh {2x—y+2z=5 . Tinh gia tri cta biéu thic P = x,y,z,.
3x+2y+2z=24
A. P=-40. B. P =40. C. P =1200. D. P =-1200.

Cau 9. Mot doan xe tai ché 290 tan xi mang cho mot cong trinh xay dap thity dién. Poan xe c6 57 chiéc gdbm
ba loai, xe chd 3 tan, xe chd 5 tin va xe ché 7,5 tin. Néu dung tat ca xe 7,5 tdn chd ba chuyén th1 duogc
s6 xi mang bang téng s xi mang do xe 5 tan chd ba chuyén va xe 3 tin chd hai chuyén. Hoi s6 xe mdi
loai ?

A. 18 xe chd 3 tan, 19 xe chd 5 tdn va 20 xe chd 7,5 tan.



B. 20 xe chd 3 tin, 19 xe chd 5 tdn va 18 xe chd 7,5 tan.
C. 19 xe chd 3 tAn, 20 xe chd 5 tAn va 18 xe chd 7,5 tAn.
D. 20 xe chd 3 tin, 18 xe chd 5 tin va 19 xe chd 7,5 tan.

Cau 10. C6 ba 16p hoc sinh 104, 10B, 10C gdm 128 em cung tham gia lao dong trong cay. Mdi em 16p 104
trong duoc 3 ciy bach dan va 4 ciy bang. Mdi em 16p 10B trong dugc 2 cdy bach dan va 5 cay bang.
Mdi em 16p 10c trong duoc 6 cdy bach dan. Ca ba 16p trong duoc 13 476 cdy bach dan va 375 cy bang.
Hoéi mdi 16p ¢6 bao nhiéu hoc sinh ?

A. 104 c6 40 em, l6p 10B cb 43 em, I6p 10C cO 45 em.
B. 104 c6 45 em, 16p 10B ¢6 43 em, 16p 10C c6 40 em.
C. 104 c6 45 em, 16p 108 c6 40 em, l6p 10C cb 43 em.
D. 104 c6 43 em, l6p 10B c6 40 em, I6p 10C cO 45 em.



